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KẾ HOẠCH BÀI DẠY 

BÀI 4. AN SINH XÃ HỘI 

( Bộ Kết nối tri thức) 

I. MỤC TIÊU BÀI HỌC. 

1. Kiến thức  

- Nêu được khái niệm và vai trò của an sinh xã hội.  

- Giải thích được một cách đơn giản sự cần thiết của an sinh xã hội.  

- Gọi tên được một số chính sách an sinh xã hội cơ bản.  

2. Năng lực  

- Điều chỉnh hành vi: Thực hiện được trách nhiệm của công dân về an sinh xã hội bằng 

những việc làm cụ thể và phù hợp.  

- Tìm hiểu và tham gia các hoạt động kinh tế – xã hội: Tìm hiểu và lấy dẫn chứng minh 

họa sự cần thiết của an sinh xã hội; Tham gia các hoạt động tuyên truyền, động viên mọi người 

tham gia các chính sách an sinh theo đúng chủ trương, chính sách của Nhà nước.  

3. Phẩm chất  

- Nhân ái: Chủ động, tích cực vận động người khác tham gia vào các chính sách an sinh 

xã hội. 

- Trách nhiệm: Tự giác thực hiện trách nhiệm công dân về an sinh xã hội; hướng dẫn và 

nhắc nhở người khác cùng thực hiện. 

4. Tích hợp quyền con người 

- Mức độ tích hợp: Tích hợp bộ phận vào yêu cầu cần đạt: Giải thích được một cách 

đơn giản sự cần thiết của an sinh xã hội.  

- Cách thức thực hiện: Giáo viên hướng học sinh hiểu được ý nghĩa của an sinh xã hội 

trong việc thực hiện các quyền con người như: Quyền được bảo đảm an sinh xã hội; quyền lao 

động; quyền được bảo vệ, chăm sóc sức khỏe, khám bệnh, chữa bệnh; quyền và nghĩa vụ học 

tập. 

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU. 

- SGK, SGV, SBT môn Giáo dục Kinh tế và Pháp luật 12; 

- Tranh/ảnh, clip, câu chuyện, trò chơi, ví dụ thực tế,... liên quan tới bài học; 

- Trích một số điều luật liên quan nội dung bài học; 

- Máy tính, máy chiếu projector, bài giảng PowerPoint,.... 

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC: 

1. Hoạt động: Mở đầu 

a) Mục tiêu. Tạo cảm hứng học tập cho HS kích thích nhu cầu tìm hiểu, khám phá kiến 

thức mới của các em, giúp các em huy động những kiến thức, kĩ năng cần thiết của bản thân để 

giải quyết vấn đề.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS quan sát hình ảnh trong SGK và trả lời câu 

hỏi: Các hình ảnh trên gợi cho em về chính sách an sinh xã hội nào của Nhà nước? Em hãy 

chia sẻ những hiểu biết của mình về chính sách đó.  

c) Sản phẩm. Học sinh bước đầu nhận biết được một số biểu hiện của chính sách an 

sinh xã hội thường gặp 

- Hình ảnh 1 và 2 gợi cho em liên tưởng đến chính sách trợ giúp xã hội của Nhà nước 

Việt Nam. 

- Chia sẻ hiểu biết: Chính sách trợ giúp xã hội nhằm bảo vệ phổ cập đối với mọi thành 

viên trong xã hội trên cơ sở sự tương trợ cộng đồng, chia sẻ rủi ro. Nó bao gồm: các chính 

sách trợ giúp xã hội thường xuyên tại cộng đồng cho những người có hoàn cảnh đặc biệt khó 

khăn (người cao tuổi, người khuyết tật nặng, trẻ mồ côi...) và trợ cấp xã hội đột xuất cho người 

dân khi gặp phải những rủi ro, khó khăn bất ngờ như thiên tai, hoả hoạn, dịch bệnh.,... giúp họ 

ổn định cuộc sống. 



d) Tổ chức thực hiện 

Giao nhiệm vụ học tập: 

GV giao nhiệm vụ cho HS quan sát hình ảnh trong SGK và trả lời câu hỏi: Các hình 

ảnh trên gợi cho em về chính sách an sinh xã hội nào của Nhà nước? Em hãy chia sẻ những 

hiểu biết của mình về chính sách đó.  

Thực hiện nhiệm vụ  

HS thực hiện nhiệm vụ học tập theo nhóm/cá nhân chuẩn bị câu trả lời ra giấy.  

GV mời 1 – 2 HS trả lời câu hỏi, các HS khác bổ sung ý kiến.  

Báo cáo, thảo luận 

GV nhận xét việc thực hiện nhiệm vụ học tập của HS, sau đó dẫn dắt HS vào bài mới 

như lời dẫn trong SGK.  

Kết luận, nhận định  
- Giáo viên nhận xét đánh giá về quá trình thực hiện nhiệm vụ của học sinh 

Gv nhấn mạnh:  

An sinh xã hội luôn là một chính sách quan trọng và là vấn đề trung tâm trong chiến 

lược phát triển kinh tế - xã hội của nước ta. Các chính sách an sinh xã hội góp phần đảm bảo 

những quyền lợi cơ bản nhất của con người, xoá dần sự bất bình đẳng, đảm bảo ổn định, tạo 

động lực phát triển kinh tế – xã hội  

2. Hoạt động: Khám phá 

Nội dung 1: Tìm hiểu nội dung: AN SINH XÃ HỘI VÀ MỘT SỐ CHÍNH SÁCH 

AN SINH XÃ HỘI CƠ BẢN 

a) Mục tiêu. HS nêu được khái niệm an sinh xã hội, nêu được tên, đặc điểm và ý nghĩa 

của các chính sách an sinh xã hội cơ bản.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các thông tin và ô Em có biết trong SGK 

và trả lời câu hỏi:  

1/ Em hãy đọc các nội dung trên và cho biết an sinh xã hội là gì.  

2/ Hãy nêu tên, đặc điểm và ý nghĩa của các chính sách an sinh xã hội cơ bản.  

3/ Qua những thông tin trên, em hãy giải thích sự cần thiết của các chính sách an sinh 

xã hội ở nước ta hiện nay. 

Tích hợp quyền con người 

Tích hợp bộ phận vào yêu cầu cần đạt: Giải thích được một cách đơn giản sự cần thiết 

của an sinh xã hội.  

Giáo viên hướng học sinh hiểu được ý nghĩa của an sinh xã hội trong việc thực hiện các 

quyền con người như: Quyền được bảo đảm an sinh xã hội; quyền lao động; quyền được bảo 

vệ, chăm sóc sức khỏe, khám bệnh, chữa bệnh; quyền và nghĩa vụ học tập. 

c) Sản phẩm.  

Học sinh trả lời được các câu hỏi theo các nội dung dưới đây: 

1/ Khái niệm an sinh xã hội: là các chính sách, chương trình của Nhà nước hỗ trợ phúc 

lợi cho người dân thông qua các hình thức như: xây dựng nhà ở xã hội; hỗ trợ tiền cho các 

hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt; chính sách hỗ trợ người cao tuổi, người khuyết tật,...  

2/ Tên, đặc điểm và ý nghĩa của các chính sách an sinh xã hội cơ bản:  

a. Chính sách hỗ trợ việc làm, thu nhập và giảm nghèo:  

- Chính sách tín dụng ưu đãi tạo việc làm: Nhà nước thực hiện chính sách tín dụng ưu 

đãi để hỗ trợ tạo việc làm, duy trì và mở rộng việc làm từ Quỹ quốc gia về việc làm và các 

nguồn tín dụng khác.  

- Chính sách hỗ trợ chuyển đổi nghề nghiệp, việc làm cho người lao động ở khu vực 

nông thôn: căn cứ chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế – xã hội, Nhà nước hỗ trợ chuyển đổi 

nghề nghiệp, việc làm cho người lao động ở khu vực nông thôn. Khi đó, người lao động ở khu 

vực nông thôn tham gia chuyển đổi nghề nghiệp, việc làm được hưởng các chế độ sau đây: Hỗ 

trợ học nghề; Tư vấn miễn phí về chính sách, pháp luật về lao động, việc làm, học nghề; Giới 

thiệu việc làm miễn phí. (Điều 15 Luật Việc làm năm 2013).  



Chính sách việc làm công: được thực hiện thông qua các dự án hoặc hoạt động sử dụng 

vốn nhà nước gắn với các chương trình phát triển kinh tế – xã hội trên địa bàn cấp xã, bao 

gồm: Xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp và diêm 

nghiệp; Xây dựng cơ sở hạ tầng công cộng; Bảo vệ môi trường Ứng phó với biến đổi khí hậu; 

Các dự án, hoạt động khác phục vụ cộng đồng tại địa phương. (Điều 18 Luật Việc làm năm 

2013).  

Các chính sách hỗ trợ khác:  

+ Hỗ trợ đưa người lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng: Nhà nước 

khuyến khích, tạo điều kiện cho người lao động có nhu cầu và khả năng đi làm việc ở nước 

ngoài theo hợp đồng…. 

+ Hỗ trợ tạo việc làm cho thanh niên: Nhà nước khuyến khích tổ chức, cá nhân giải 

quyết việc làm cho thanh niên; tạo điều kiện cho thanh niên phát huy tính chủ động, sáng tạo 

trong tạo việc làm. Tư vấn, định hướng nghề nghiệp và giới thiệu việc làm miễn phí cho thanh 

niên; Đào tạo nghề gắn với tạo việc làm cho thanh niên hoàn  thành nghĩa vụ quân sự…  

+ Hỗ trợ phát triển thị trường lao động: Nhà nước hỗ trợ phát triển thị trường lao động 

thông qua các hoạt động sau đây: Thu thập, cung cấp thông tin thị trường lao động, phân tích, 

dự báo thị trường lao động, kết nối cung cầu lao động; …. 

b. Chính sách về bảo hiểm:  

– Bảo hiểm xã hội: Theo quy định tại Điều 4 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, các chế 

độ bảo hiểm xã hội tại Việt Nam gồm 5 chế độ sau: Chế độ ốm đau; Chế độ thai sản; Chế độ 

tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp; Chế độ hưu trí; Chế độ tử tuất; và chia thành hai loại 

hình bảo hiểm (bảo hiểm xã hội bắt buộc và bảo hiểm xã hội tự nguyện). + Bảo hiểm xã hội 

bắt buộc: là một loại hình bảo hiểm xã hội do Nhà nước tổ chức mà người lao động và người 

sử dụng lao động phải tham gia (khoản 2 Điều 3 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014). Bảo hiểm 

xã hội bắt buộc giúp bảo đảm thay thế hoặc bù đắp một phần thu nhập của người lao động khi 

họ bị giảm hoặc mất thu nhập do bị ốm đau, thai sản, tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, hết 

tuổi lao động hoặc chết. Đối tượng bắt buộc tham gia bảo hiểm xã hội bao gồm người lao động 

làm việc theo hợp đồng lao động, người sử dụng lao động và một số đối tượng khác theo quy 

định của pháp luật.  

+ Bảo hiểm xã hội tự nguyện; là loại hình bảo hiểm do Nhà nước tổ chức mà người 

tham gia bảo hiểm được quyền lựa chọn mức đóng, phương thức đóng phù hợp với tài chính 

của mình. Ngoài ra, Nhà nước cũng có chính sách hỗ trợ tiền đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện 

đối với một số đối tượng đặc biệt để họ có thể được hưởng các quyền lợi của bảo hiểm xã hội 

tự nguyện. Người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện sẽ được hưởng hai chế độ là hưu trí và 

tử tuất.  

Bảo hiểm y tế: là một loại hình bảo hiểm thuộc lĩnh vực chăm sóc sức khoẻ cộng đồng. 

Theo đó, người mua bảo hiểm y tế sẽ được chi trả một phần hoặc toàn bộ chi phí thăm khám, 

điều trị, phục hồi sức khoẻ,... nếu không may xảy ra tai nạn, ốm đau, bệnh tật. Bảo hiểm y tế là 

một hình thức bảo vệ sức khoẻ và an toàn cho người dân khi gặp phải các rủi ro về sức khoẻ, 

bệnh tật, tai nạn. Người tham gia bảo hiểm y tế sẽ được hưởng nhiều quyền lợi khi đi khám 

chữa bệnh như sau: Được cấp thẻ bảo hiểm y tế; Được đóng bảo hiểm y tế theo hộ gia đình; 

Được lựa chọn cơ sở khám chữa bệnh ban đầu; Được khám chữa bệnh; Được thanh toán chi 

phí khám chữa bệnh theo chế độ bảo hiểm y tế.  

Bảo hiểm thất nghiệp: là chế độ bù đắp một phần thu nhập của người lao động khi  bị 

mất việc làm, hỗ trợ người lao động học nghề, duy trì và tìm kiếm việc làm trên cơ sở đóng 

vào Quỹ bảo hiểm thất nghiệp (khoản 4 Điều 3 Luật Việc làm năm 2013). Đối tượng tham gia 

bảo hiểm thất nghiệp được liệt kê tại Điều 43 Luật Việc làm bao gồm: Người lao động làm 

việc theo hợp đồng lao động hoặc hợp đồng làm việc có thời hạn từ đủ 3 tháng trở lên, trừ 

người đang hưởng lương hưu, lao động giúp việc gia đình; Người sử dụng lao động (Cơ quan 

nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị vũ trang nhân dân; Tổ chức chính trị, tổ chức 

chính trị – xã hội, tổ chức chính trị xã hội – nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội – nghề 



nghiệp; Cơ quan, tổ chức nước ngoài, tổ chức quốc tế hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam; 

Doanh nghiệp, hợp tác xã, hộ gia đình, hộ kinh doanh, tổ hợp tác, tổ chức khác và cá nhân có 

thuê mướn, sử dụng lao động theo hợp đồng làm việc hoặc hợp đồng lao động).  

Trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hợp đồng lao động hoặc hợp đồng làm việc có hiệu 

lực, người sử dụng lao động phải tham gia bảo hiểm thất nghiệp cho người lao động.  

Theo Điều 42 Luật Việc làm năm 2013, chính sách bảo hiểm thất nghiệp bao gồm: trợ 

cấp thất nghiệp; hỗ trợ tư vấn, giới thiệu việc làm; hỗ trợ học nghề; hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng, 

nâng cao trình độ kĩ năng nghề để duy trì việc làm cho người lao động. Mỗi chế độ lại yêu cầu 

những điều kiện hưởng nhất định.  

c. Chính sách trợ giúp xã hội:  

Chính sách trợ giúp xã hội là sự đảm bảo của Nhà nước, sự hỗ trợ của cộng đồng về thu 

nhập và các điều kiện sống thiết yếu bằng các hình thức và biện pháp khác nhau đối với các 

thành viên trong xã hội khi họ rơi vào cảnh rủi ro, bất hạnh, nghèo đói, yếu thế hoặc hẫng hụt 

trong cuộc sống mà bản thân họ không đủ khả năng tự lo được cuộc sống của bản thân và gia 

đình ở mức tối thiểu. Trợ giúp xã hội có những nội dung và hình thức ở các mức độ khác nhau 

tuỳ thuộc vào tính chất khó khăn nhiều hay ít, tạm thời hay lâu dài, hoàn cảnh bản thân và gia 

đình họ gia nhập quan hệ nào của trợ giúp xã hội. Thông qua sự trợ giúp của Nhà nước, nhân 

dân và cộng đồng, chính sách trợ giúp xã hội nhằm bảo đảm thu nhập và các điều kiện sinh 

sống ở mức tối thiểu (bằng các hình thức và biện pháp khác nhau) đối với các đối tượng gặp 

rủi ro, bất hạnh, nghèo đói, thiệt thòi trong cuộc sống không đủ khả năng tự lo được cuộc sống 

của bản thân và gia đình.  

Nội dung chính sách trợ giúp xã hội gồm:  

– Trợ giúp xã hội thường xuyên tại cộng đồng, bao gồm: Trợ cấp xã hội hàng tháng; 

Cấp thẻ bảo hiểm y tế; Trợ giúp giáo dục, đào tạo và dạy nghề.  

– Trợ giúp xã hội đột xuất: Hỗ trợ lương thực; Hỗ trợ người bị thương nặng; Hỗ trợ chi 

phí mai táng; Hỗ trợ làm nhà ở, sửa chữa nhà ở; Hỗ trợ khẩn cấp trẻ em khi cha, mẹ  bị chết, 

mất tích do thiên tai, hoả hoạn hoặc lí do bất khả kháng; Hỗ trợ tạo việc làm, phát triển sản 

xuất.  

d. Chính sách bảo đảm các dịch vụ xã hội cơ bản:  

Hệ thống an sinh xã hội được triển khai thông qua hệ thống các cơ chế, chính sách cung 

cấp các dịch vụ cho người dân với những cấp độ khác nhau. Tuỳ theo trình độ phát triển và 

điều kiện của mỗi nước, có những quy định về mức độ đảm bảo cung cấp các dịch vụ xã hội 

cơ bản, thiết yếu cho người dân nói chung, hoặc theo các đối tượng, trong các lĩnh vực chủ yếu 

(như về giáo dục, chăm sóc sức khoẻ, nhà ở, văn hoá – thông tin,...). Ở Việt Nam, Đảng và 

Nhà nước xác định phải từng bước cung cấp cho nhân dân ngày càng tốt hơn các dịch vụ xã 

hội cơ bản, thiết yếu sau: bảo đảm giáo dục tối thiểu; bảo đảm y tế tối thiểu; bảo đảm nhà ở 

tối thiểu; bảo đảm nước sạch; bảo đảm thông tin.  

 d) Tổ chức thực hiện 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các thông 

tin và ô Em có biết trong SGK và trả lời câu hỏi:  

1/ Em hãy đọc các nội dung trên và cho 

biết an sinh xã hội là gì.  

2/ Hãy nêu tên, đặc điểm và ý nghĩa của 

các chính sách an sinh xã hội cơ bản.  

3/ Qua những thông tin trên, em hãy giải 

thích sự cần thiết của các chính sách an sinh xã 

hội ở nước ta hiện nay. 

Thực hiện nhiệm vụ  

1. AN SINH XÃ HỘI VÀ MỘT 

SỐ CHÍNH SÁCH AN SINH XÃ HỘI 

CƠ BẢN 

a. Khái niệm và sự cần thiết của 

an sinh xã hội. 

An sinh xã hội là hệ thống các 

chính sách can thiệp của Nhà nước và 

các lực lượng xã hội thực hiện nhằm 

giảm mức độ nghèo đói, nâng cao năng 

lực tự bảo vệ của người dân về xã hội 

trước những rủi ro hay nguy cơ giảm 



- Học sinh đọc thông tin. 

- HS thực hiện nhiệm vụ theo nhóm/cá 

nhân, viết câu trả lời ra giấy hoặc phiếu học tập.  

Báo cáo, thảo luận 

GV mời 1 – 2 đại diện nhóm/HS trong 

lớp lần lượt trả lời từng câu hỏi, các HS khác bổ 

sung ý kiến.  

Kết luận, nhận định 

– GV nhận xét việc thực hiện nhiệm vụ 

học tập của HS và kết luận:  

Khái niệm an sinh xã hội: là các chính 

sách, chương trình của Nhà nước hỗ trợ phúc lợi 

cho người dân thông qua các hình thức như: xây 

dựng nhà ở xã hội; hỗ trợ tiền cho các hoàn cảnh 

khó khăn, đặc biệt; chính sách hỗ trợ người cao 

tuổi, người khuyết tật,... 

An sinh xã hội có ý nghĩa quan trọng 

trong đời sống xã hội, chẳng hạn như: Đảm bảo 

các điều kiện sống và phát triển tốt nhất cho 

người dân, bao gồm an toàn, sức khoẻ, giáo dục, 

lao động, thu nhập, chăm sóc xã hội và các 

quyền lợi khác; Giúp giảm bớt gánh nặng chi phí 

cho người dân trong các lĩnh vực như y tế, giáo 

dục, bảo hiểm, trợ cấp,... Thúc đẩy sự phát triển 

bền vững của xã hội, góp phần tăng cường 

nguồn lực, năng lực và năng suất lao động của 

các cá nhân và cộng đồng; Tạo ra môi trường 

sống an toàn, bình đẳng và công bằng cho người 

dân, thể hiện quyền cơ bản của con người, chủ 

nghĩa nhân đạo của  

hoặc mất thu nhập, bảo đảm ổn định, 

phát triển và công bằng xã hội. 

An sinh xã hội có ý nghĩa quan 

trọng trong đời sống xã hội, chẳng hạn 

như: Đảm bảo các điều kiện sống và 

phát triển tốt nhất cho người dân, bao 

gồm an toàn, sức khoẻ, giáo dục, lao 

động, thu nhập, chăm sóc xã hội và các 

quyền lợi khác; Giúp giảm bớt gánh 

nặng chi phí cho người dân trong các 

lĩnh vực như y tế, giáo dục, bảo hiểm, 

trợ cấp,... Thúc đẩy sự phát triển bền 

vững của xã hội, góp phần tăng cường 

nguồn lực, năng lực và năng suất lao 

động của các cá nhân và cộng đồng; Tạo 

ra môi trường sống an toàn, bình đẳng 

và công bằng cho người dân, thể hiện 

quyền cơ bản của con người, chủ nghĩa 

nhân đạo của  

b. Các chính sách an sinh xã hội 

cơ bản  

Hệ thống an sinh xã hội ở Việt 

Nam bao gồm các chính sách cơ bản 

sau: chính sách hỗ trợ việc làm, chính 

sách về bảo hiểm, chính sách trợ giúp xã 

hội, chính sách bảo đảm các dịch vụ xã 

hội cơ bản. 

Nội dung 2: Tìm hiểu nội dung: Vai trò của an sinh xã hội 

a) Mục tiêu. HS nêu được vai trò của an sinh xã hội. 

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các nội dung và thông tin trong SGK và 

trả lời câu hỏi:  

1/ Qua các thông tin trên, em hãy nhận xét kết quả của việc thực hiện các chính sách an 

sinh xã hội của Việt Nam.  

2/ Theo em, các chính sách an sinh xã hội có vai trò như thế nào đối với người thụ 

hưởng chính sách và sự phát triển kinh tế – xã hội?  

c) Sản phẩm.  

1/ Nhận xét kết quả của việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội của Việt Nam:  

– Trong suốt quá trình đổi mới phát triển và hội nhập, Việt Nam đã đạt được những 

thành tựu quan trọng, nổi bật là thể chế thị trường lao động từng bước được hoàn thiện, trở 

thành giải pháp cơ bản để giải quyết việc làm; các chương trình và giải pháp tạo việc làm đã 

được triển khai đồng bộ, hiệu quả. Theo Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, bình quân 

hằng năm, Việt Nam đã giải quyết việc làm cho khoảng từ 1,5 – 1,6 triệu người và đưa trên 

100 nghìn lao động đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng; tỉ lệ thất nghiệp luôn duy trì ở 

mức thấp. Cùng với đó, giảm nghèo bền vững tiếp cận đa chiều được triển khai quyết liệt, 

đồng bộ với nhiều mô hình mới, cách làm hay, gắn kết giữa tạo sinh kế, việc làm, đào tạo nghề 

và xuất khẩu lao động; nhiều địa phương đã ban hành các chính sách khuyến khích, hỗ trợ 

người dân chủ động vươn lên thoát nghèo. Kết quả giảm nghèo cải thiện đáng kể ở tất cả các 

vùng, miền trên cả nước. Công tác giảm nghèo bền vững được nhân dân đồng tình ủng hộ và 



quốc tế đánh giá cao.  

Bảo hiểm xã hội đã từng bước khẳng định và phát huy vai trò là một trụ cột chính của 

hệ thống an sinh xã hội hướng đến mục tiêu bao phủ bảo hiểm xã hội toàn dân. Bảo hiểm thất 

nghiệp đã trở thành “điểm tựa” quan trọng, hỗ trợ hiệu quả cả doanh nghiệp và người lao động 

khi chấm dứt hợp đồng lao động, mất việc làm. Độ bao phủ của bảo hiểm thất nghiệp không 

ngừng được mở rộng.  

– Chính sách trợ giúp xã hội bao gồm các chính sách về trợ giúp xã hội thường xuyên 

và trợ giúp xã hội đột xuất. Số người hưởng trợ giúp xã hội thường xuyên tăng lên hằng năm. 

Chính sách trợ giúp xã hội đột xuất đã bao phủ các nhóm đối tượng cần hỗ trợ, bảo đảm người 

dân khi gặp rủi ro, thiên tai được hỗ trợ kịp thời, đạt mục tiêu đề ra. Cơ chế, chính sách được 

đổi mới, tạo hành lang pháp lí cho khu vực ngoài công lập tham gia cung cấp dịch vụ. Các mô 

hình chỉnh hình phục hồi chức năng cho người khuyết tật, trẻ em khuyết tật dựa vào cộng 

đồng, các mô hình hỗ trợ các đối tượng đặc biệt (phụ nữ và trẻ em bị bạo lực gia đình, bị mua 

bán, xâm hại) được Nhà nước và xã hội quan tâm, phát triển.  

– Hệ thống dịch vụ xã hội cơ bản cho người dân, đặc biệt là người nghèo, người yếu thế 

và đồng bào dân tộc thiểu số được cải thiện về số lượng và chất lượng, góp phần nâng cao 

phúc lợi, đảm bảo cuộc sống an toàn và hạnh phúc của nhân dân. Bên cạnh đó, các lĩnh vực: 

giáo dục tối thiểu, y tế tối thiểu, nhà ở tối thiểu, nước sạch, tiếp cận thông tin đã đạt kết quả 

tích cực.  

2/ Vai trò của các chính sách an sinh xã hội đối với người thụ hưởng chính sách và sự 

phát triển kinh tế – xã hội:  

– Đảm bảo thu nhập ở mức tối thiểu là một trong những chức năng cơ bản nhất của an 

sinh xã hội. An sinh xã hội có nhiệm vụ cung cấp (có điều kiện hoặc không có điều kiện) mức 

tối thiểu thu nhập. Điều này nhằm bảo đảm quyền sống tối thiểu của con người, bao gồm các 

quyền về ăn, sức khoẻ, giáo dục, nơi ở cũng như một số dịch vụ xã hội cơ bản nhằm bảo vệ 

con người khỏi bị đói nghèo do không có thu nhập tạm thời hoặc vĩnh viễn.  

– Phân phối thu nhập là một trong những chức năng quan trọng của an sinh xã hội. 

Phân phối thu nhập nhằm bảo đảm thu nhập cho những người không có khả năng tạo thu nhập. 

Các chính sách giảm nghèo, các hình thức hỗ trợ xã hội thường xuyên và đột xuất cho các 

nhóm đối tượng yếu thế trong bảo hiểm y tế thể hiện rõ chức năng chia sẻ rủi ro. Đồng thời, 

còn giúp phân phối lại thu nhập của an sinh xã hội, ngay cả khi phân phối không dựa trên sự 

đóng góp, mà dựa vào nhu cầu của cá nhân cũng như khả năng bảo đảm của ngân sách nhà 

nước.  

– Phòng ngừa rủi ro giúp người dân chủ động ngăn ngừa rủi ro trong cuộc sống, sức 

khoẻ, sản xuất kinh doanh và biến đổi môi trường. Khắc phục rủi ro là giúp người dân hạn chế 

tối đa các tác động bất ngờ do các biến cố trong đời sống, sức khoẻ, sản xuất kinh doanh, và 

môi trường tự nhiên và bảo đảm điều kiện sống tối thiểu của người dân.  

– Hệ thống an sinh xã hội thúc đẩy thị trường việc làm bền vững, tăng cường kĩ năng và 

các cơ hội tham gia thị trường lao động cho người lao động bằng cách hỗ trợ đào tạo nghề cho 

người lao động, phát triển thị trường lao động. Ngoài ra, còn hỗ trợ tạo việc làm trực tiếp cho 

một bộ phận người lao động thông qua các chương trình cho vay vốn tín dụng ưu đãi, hỗ trợ 

chuyển đổi việc làm cho lao động bị thu hồi đất, lao động di cư,....  

d) Tổ chức thực hiện 

Hoạt động của giáo viên và học sinh Dự kiến sản phẩm 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các nội dung và 

thông tin trong SGK và trả lời câu hỏi:  

1/ Qua các thông tin trên, em hãy nhận xét kết quả 

của việc thực hiện các chính sách an sinh xã hội của Việt 

Nam.  

2. VAI TRÒ CỦA AN 

SINH XÃ HỘI 

Vai trò của an sinh xã hội: 

Đối với đối tượng được hưởng 

chính sách an sinh xã hội: 

được hỗ trợ giải quyết việc 



2/ Theo em, các chính sách an sinh xã hội có vai trò 

như thế nào đối với người thụ hưởng chính sách và sự phát 

triển kinh tế – xã hội?  

Báo cáo thảo luận 

- GV mời 1 – 2 đại diện nhóm/HS trong lớp lần lượt trả 

lời từng câu hỏi, các HS khác bổ sung ý kiến.  

- GV mời một vài HS nêu ví dụ ví dụ tương ứng với các 

loại hình bảo hiểm đã vẽ trong sơ đồ 

Kết luận, nhận định 

Đảm bảo thu nhập ở mức tối thiểu là một trong 

những chức năng cơ bản nhất của an sinh xã hội. An sinh 

xã hội có nhiệm vụ cung cấp (có điều kiện hoặc không có 

điều kiện) mức tối thiểu thu nhập. Điều này nhằm bảo đảm 

quyền sống tối thiểu của con người, bao gồm các quyền về 

ăn, sức khoẻ, giáo dục, nơi ở cũng như một số dịch vụ xã 

hội cơ bản nhằm bảo vệ con người khỏi bị đói nghèo do 

không có thu nhập tạm thời hoặc vĩnh viễn.  

Hệ thống an sinh xã hội thúc đẩy thị trường việc làm 

bền vững, tăng cường kĩ năng và các cơ hội tham gia thị 

trường lao động cho người lao động bằng cách hỗ trợ đào 

tạo nghề cho người lao động, phát triển thị trường lao động. 

Ngoài ra, còn hỗ trợ tạo việc làm trực tiếp cho một bộ phận 

người lao động thông qua các chương trình cho vay vốn tín 

dụng ưu đãi, hỗ trợ chuyển đổi việc làm cho lao động bị thu 

hồi đất, lao động di cư,....  

làm; tăng thu nhập cho người 

yếu thế, được cung cấp các 

dịch vụ xã hội cơ bản như y 

tế, giáo dục, nước sạch, nhà ở, 

thông tin,...  

Đối với sự phát triển kinh 

tế - xã hội: giúp nâng cao hiệu 

quả quản lí xã hội, góp phần 

xoá đói giảm nghèo, giảm bắt 

bình đẳng, thu hẹp chênh lệch 

về điều kiện sống theo vùng, 

các nhóm dân cư đồng thời 

góp phần nâng cao đời sống 

vật chất và tinh thần cho 

người cần. 

3. Hoạt động: Luyện tập 

Câu 1. Em hãy cho biết ý kiến của mình về những nhận định sau: 

a) Mục tiêu. HS củng cố và hoàn thiện kiến thức vừa học. Rèn luyện kĩ năng xử lí tình 

huống, liên hệ thực tế nhằm điều chỉnh ý thức, hành vi của bản thân với những vấn đề liên 

quan đến nội dung bài học. 

b) Nội dung.  
GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các nhận định trong bài luyện tập số 1 trong SGK để 

đưa ra nhận xét của mình đối với những nhận định đó.  

c) Sản phẩm.  

a. An sinh xã hội là hệ thống các chính sách và chương trình do Nhà nước và các lực 

lượng xã hội thực hiện nhằm bảo đảm cho mọi người dân ít nhất có được mức tối thiểu về thu 

nhập, có cơ hội tiếp cận ở mức tối thiểu về các dịch vụ xã hội cơ bản, thiết yếu, như giáo dục, 

y tế, nhà ở, nước sạch, thông tin,...  

An sinh xã hội nhằm góp phần giảm thiểu tối đa mức độ nghèo đói, những tổn thương, 

rủi ro xã hội mà người dân gặp phải. Việc này giúp cho họ vẫn giữ được những quyền lợi cơ 

bản nhất của con người, vẫn có được một mức thu nhập tối thiểu để duy trì cuộc sống, từ đó 

dần thoát khỏi hoàn cảnh khó khăn.  

b. Quyền được hưởng an sinh xã hội đã được Hiến pháp năm 2013 ghi nhận với tư cách 

là một quyền cơ bản của công dân tại Điều 34: “Công dân có quyền được bảo đảm an sinh xã 

hội”; đồng thời khẳng định trách nhiệm của Nhà nước trong bảo đảm quyền hưởng an sinh xã 

hội: “Nhà nước tạo bình đẳng về cơ hội để công dân thụ hưởng phúc lợi xã hội, phát triển hệ 

thống an sinh xã hội, có chính sách trợ giúp người cao tuổi, người khuyết tật, người nghèo và 

người có hoàn cảnh khó khăn khác”. Quy định của Hiến pháp về quyền an sinh xã hội được cụ 

thể hoá trong nhiều văn bản pháp luật chuyên ngành như: Bộ luật Lao động, Luật Bảo hiểm xã 

hội, Luật Người cao tuổi, Luật Trẻ em, Luật Người khuyết tật, Luật Bảo hiểm y tế, Luật An 

toàn vệ sinh lao động,... Các luật trong lĩnh vực này bảo đảm tốt hơn các quyền của công dân 



được tiếp cận và sử dụng các dịch vụ y tế có chất lượng, các dịch vụ bảo hiểm y tế, bảo hiểm 

xã hội, tạo cơ sở pháp lí để thực hiện các chính sách ưu đãi xã hội đối với các đối tượng chính 

sách, bảo vệ người tiêu dùng; giải quyết tốt hơn mối quan hệ gắn tăng trưởng kinh tế với thực 

hiện chính sách xã hội nói chung, chính sách lao động và an sinh xã hội nói riêng theo nguyên 

tắc công bằng và tiến bộ xã hội.  

c. Trong thời gian qua ở Việt Nam, hệ thống chính sách trợ giúp xã hội không ngừng 

được mở rộng, bao phủ các nhóm đối tượng từ trẻ sơ sinh đến người già; hỗ trợ không chỉ 

người nghèo, hộ nghèo mà còn là người có công, đối tượng bảo trợ xã hội, đồng bào dân tộc 

thiểu số, những người bị ảnh hưởng bởi bão lũ, thiên tai,... Mức chuẩn trợ cấp được điều chỉnh 

tăng, điều kiện hưởng và hình thức hỗ trợ ngày càng đa dạng. Nguồn lực thực hiện chính sách 

trợ giúp xã hội được đa dạng, kết hợp ngân sách địa phương và của xã hội. Các hình thức trợ 

giúp ngày càng đa dạng, bao gồm tiền mặt hằng tháng, tiền nuôi dưỡng trong các cơ sở bảo trợ 

xã hội; hỗ trợ về y tế, giáo dục, nhà ở, nước sạch,...  

d. An sinh xã hội luôn là ưu tiên hàng đầu trong chiến lược phát triển đất nước. Các 

chính sách không ngừng được cải cách, phù hợp với nhu cầu mong muốn thiết thực của người 

dân. Một số chính sách an sinh xã hội hiện nay được Nhà nước chú trọng và không ngừng cải 

thiện: Bảo hiểm xã hội; Bảo hiểm y tế; Bảo hiểm thất nghiệp; Chính sách về xoá đói giảm 

nghèo; Chính sách trợ giúp xã hội cho người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; Các chính sách 

về đảm bảo y tế, giáo dục, nhà ở, nước sạch,...  

 d) Tổ chức thực hiện 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các nhận định ở bài luyện tập số 1 trong SGK để đưa ra 

nhận xét của mình đối với những nhận định đó.  

Thực hiện nhiệm vụ  

Cá nhân HS thực hiện nhiệm vụ học tập, viết câu trả lời vào phiếu học tập.  

Báo cáo, thảo luận 

GV mời 1 – 2 HS thể hiện quan điểm của mình, các HS khác trong lớp bổ sung ý kiến, 

sau đó GV nhận xét và kết luận  

Kết luận, nhận định 
- Giáo viên nhận xét phần trả lời của các học sinh, tổng hợp và đưa ra kết luận 

Câu 2. Em hãy cho biết các thông tin dưới đây đề cập đến việc thực hiện chính sách an 

sinh xã hội nào. Điều này mang lại lợi ích gì cho những người thụ hưởng và xã hội? 

a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình huống 

phát sinh trong thực tế cuộc sống liên quan đến các vấn đề cơ bản về chính sách an sinh xã hội 

ở Việt Nam. 

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc các nhận định trong bài luyện tập số 2 để 

đưa ra nhận xét của mình đối với những nhận định đó.  

c) Sản phẩm.  

a. Thông tin trên đề cập đến chính sách hỗ trợ việc làm, tăng thu nhập và giảm nghèo. 

Chính sách này đã hỗ trợ tạo và tự tạo việc làm cho lao động nông thôn bằng nhiều mô hình 

hiệu quả như: hợp tác xã sản xuất hàng thủ công mĩ nghệ; các vùng nuôi trồng thuỷ hải sản; 

mô hình kinh tế trang trại, khôi phục và phát triển các làng nghề truyền thống. Chính sách này 

đã tập trung đầu tư triển khai thực hiện các chương trình, dự án, kế hoạch giảm nghèo; nhiều 

mô hình phát triển sản xuất, đa dạng hoá sinh kế có hiệu quả kinh tế cao được triển khai và 

nhân rộng; người nghèo được tiếp cận đầy đủ các nguồn lực hỗ trợ của Nhà nước và cộng 

đồng để phát triển kinh tế, tạo việc làm và tăng thu nhập; một số nhu cầu xã hội thiết yếu của 

người nghèo cơ bản được đáp ứng, giúp người nghèo cải thiện điều kiện sống.  

b. Thông tin trên đề cập đến chính sách về bảo hiểm y tế tự nguyện. Bảo hiểm y tế tự 

nguyện là một hình thức bảo hiểm do Nhà nước cung cấp để hỗ trợ người dân về chi phí khám 

chữa bệnh khi ốm đau hoặc tai nạn. Ở trường hợp này, chị H đã được hưởng các chính sách về 

chăm sóc sức khoẻ, được hỗ trợ thanh toán chi phí khám chữa bệnh. Dưới góc độ xã hội, bảo 



hiểm y tế là cách tốt nhất để mọi người giúp nhau chia sẻ rủi ro khi bị bệnh tật, góp phần đảm 

bảo an sinh xã hội.  

c. Chính sách ưu đãi người có công với cách mạng luôn chiếm vị trí quan trọng trong hệ 

thống chính sách an sinh xã hội của nước ta. Đó là chính sách đặc biệt, thực hiện cho những 

đối tượng đặc biệt, thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với người có công với cách 

mạng, tiếp nối truyền thống tốt đẹp và đạo lí “Uống nước, nhớ nguồn” của dân tộc. Cùng với 

bảo đảm chế độ trợ cấp ưu đãi thường xuyên, nhiều chính sách hỗ trợ khác cũng được ban 

hành và thực hiện, như: chính sách ưu đãi về nhà ở; chính sách ưu đãi trong giáo dục, đào tạo 

đối với con của người có công; chăm sóc sức khoẻ; ưu tiên vay vốn từ quỹ quốc gia giải quyết 

việc làm để phát triển sản xuất; hỗ trợ các cơ sở sản xuất kinh doanh của thương, bệnh binh và 

người có công,... tạo điều kiện cho con em họ có việc làm, tăng thu nhập, ổn định cuộc sống.  

d) Tổ chức thực hiện 

Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ cho HS nghiên cứu từng ý kiến trong bài tập 2, bày tỏ quan điểm và 

đưa ra giải thích về sự lựa chọn đó.  

Thực hiện nhiệm vụ  
Cá nhân HS thực hiện nhiệm vụ học tập, viết câu trả lời vào giấy nháp/phiếu học tập. 

Báo cáo, thảo luận 

Cá nhân HS thực hiện nhiệm vụ học tập, viết câu trả lời vào giấy nháp/phiếu học tập, 

GV mời 1 – 2 HS thể hiện quan điểm của mình, các HS khác trong lớp bổ sung ý kiến  

Kết luận, nhận đinh 
GV mời 1 – 2 HS thể hiện quan điểm của mình, các HS khác bổ sung ý kiến, sau đó GV 

nhận xét và kết luận:  

Câu 3. Em hãy kể tên và làm rõ vai trò của các chính sách an sinh xã hội cơ bản trong 

việc đảm bảo ổn định cuộc sống cho người dân nơi em đang sống. 

a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình huống 

phát sinh trong thực tế cuộc sống thấy được ý nghĩa của chính sách an sinh xã hội  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS đọc yêu cầu bài luyện tập số 3 trong SGK: Em 

hãy kể tên và làm rõ vai trò của các chính sách an sinh xã hội cơ bản trong việc đảm bảo ổn 

định cuộc sống cho người dân nơi em đang sống.  

c) Sản phẩm.  

- Chính sách hỗ trợ việc làm => vai trò: đảm bảo thu nhập tối thiểu cho người lao động 

và giảm nghèo bền vững, tăng cường cơ hội việc làm cho người lao động yếu thế. 

- Chính sách bảo hiểm xã hội => vai trò: giúp người lao động và gia đình của họ phòng 

ngừa, giảm thiểu rủi ro, ổn định cuộc sống khi thu nhập bị giảm hoặc bị mất khi gặp phải rủi ro. 

- Chính sách hỗ trợ người có công và thân nhân người có công với cách mạng => vai 

trò: tri ân những người có công với cách mạng; giúp những người có công với cách mạng và 

thân nhân của họ giảm thiểu khó khăn trong cuộc sống. 

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV giao nhiệm vụ cho HS đọc yêu cầu bài luyện tập số 3 trong SGK: Em hãy kể tên và 

làm rõ vai trò của các chính sách an sinh xã hội cơ bản trong việc đảm bảo ổn định cuộc sống 

cho người dân nơi em đang sống.  

Thực hiện nhiệm vụ : HS làm việc nhóm chuẩn bị bài giới thiệu.  

Báo cáo, thảo luận: GV tổ chức cho HS thảo luận nhóm theo cặp, hai nhóm thảo luận 

cùng một trường hợp, mời đại diện nhóm 1 trình bày kết quả thảo luận, nhóm 2 phản biện, bổ 

sung, sau đó GV nhận xét và kết luận  

Kết luận, nhận định: GV nhận xét và kết luận giúp học sinh thấy được việc cần thiết 

phải tham gia và tuân thủ các quy định của nhà nước về vai trò của an sinh xã hội.  

Câu 4. Em hãy nêu trách nhiệm của bản thân trong việc góp phần thực hiện các chính 

sách an sinh xã hội tại địa phương. 



a) Mục tiêu. HS vận dụng các kiến thức đã học để tham gia giải quyết các tình huống 

phát sinh trong thực tế cuộc sống thấy được ý nghĩa của chính sách an sinh xã hội  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ HS đọc yêu cầu bài luyện tập số 4 trong SGK: Em hãy 

nêu trách nhiệm của bản thân mình trong việc góp phần thực hiện các chính sách an sinh xã 

hội tại địa phương.  

c) Sản phẩm.  

- Để phát huy trách nhiệm công dân về an sinh xã hội, mỗi cá nhân, tổ chức cần: 

+ Nhận thức đúng đắn về vai trò của an sinh xã hội; 

+ Tích cực tham gia và tuyên truyền, vận động mọi người thực hiện các chính sách về 

an sinh xã hội để không ngừng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần, góp phần thực hiện 

mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh. 

+ Phê phán, đấu tranh chống lại các hành vi đi ngược lại chủ trương, chính sách an sinh 

xã hội của Đảng và Nhà nước. 

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV giao nhiệm vụ HS đọc yêu cầu bài luyện tập số 4 trong SGK: Em hãy nêu trách 

nhiệm của bản thân mình trong việc góp phần thực hiện các chính sách an sinh xã hội tại địa 

phương.  

Thực hiện nhiệm vụ  
HS làm việc nhóm chuẩn bị bài giới thiệu.  

Báo cáo, thảo luận 

GV tổ chức cho HS thảo luận nhóm theo cặp, hai nhóm thảo luận cùng một trường hợp, 

mời đại diện nhóm 1 trình bày kết quả thảo luận, nhóm 2 phản biện, bổ sung, sau đó GV nhận 

xét và kết luận  

Kết luận, nhận định 
GV nhận xét và kết luận giúp học sinh thấy được việc cần thiết phải tham gia và tuân 

thủ các quy định của nhà nước về vai trò của an sinh xã hội.  

4. Hoạt động: Vận dụng 

Em hãy tìm hiểu một số chính sách an sinh xã hội ở địa phương và viết báo cáo thu 

hoạch thể hiện ý nghĩa của chính sách đó. 

a) Mục tiêu. HS tự giác áp dụng những điều đã học để phát hiện và giải quyết các vấn 

đề liên quan đến vấn đề an sinh xã hội trong thực tiễn cuộc sống.  

b) Nội dung. GV giao nhiệm vụ cho HS thực hiện bài tập vận dụng: Em hãy tìm hiểu 

một số chính sách an sinh xã hội ở địa phương và viết báo cáo thu hoạch thể hiện ý nghĩa của 

chính sách đó. 

c) Sản phẩm.  

- Bước đầu áp dụng những điều đã học để phát hiện và giải quyết các vấn đề liên quan 

đến vấn đề an sinh xã hội trong thực tiễn cuộc sống.  

d) Tổ chức thực hiện 

Chuyển giao nhiệm vụ  

GV giao nhiệm vụ cho HS thực hiện bài tập vận dụng: Em hãy tìm hiểu một số chính 

sách an sinh xã hội ở địa phương và viết báo cáo thu hoạch thể hiện ý nghĩa của chính sách đó. 

Thực hiện nhiệm vụ :  Học sinh làm việc ở nhà, suy nghĩ và hoàn thành nhiệm vụ 

Báo cáo, thảo luận:  Giáo viên bố trí thời gian để các học sinh chia sẻ bài viết của 

mình qua nhóm lớp để các học sinh khác cùng trao đổi 

Kết luận, nhận định 

- Căn cứ vào các tiêu chí, các yêu cầu đặt ra đưa ra những nhận xét để giúp các học sinh 

hiểu hơn trách nhiệm của mình đối với việc tìm hiểu và thực hiện các chính sách an sinh xã 

hội 


